

# 「朱仔七招」打擊fb假資訊



朱克伯格在APEC會議上發表講話，認為全球化有助帶來繁榮。路透社

美國大選後，社交網站facebook(fb)被指縱容假新聞散佈，成為反對特朗普人士的炮轟對象，就連總統奧巴馬也開腔批評。fb創辦人朱克伯格此後多次發文，否認特朗普當選總統與fb有關，更表示fb上假資訊只佔不足1%，不過他前日終於承認有必要採取更多措施處理這問題，並提出打假路線圖，希望可以平息爭議。

朱克伯格形容，打假問題在技術上和哲理上十分複雜，禁止假消息的同時，必須小心不會被利用作為打壓正當評論或限制正確資訊。他提出打假七部曲，包括開發更強力的偵測及區分虛假資訊工具、容許網民更易舉報不實訊息、與事實查證機構合作、在可能失實的內容加上標籤、提升關聯文章出現在動態消息的門檻、打擊靠假新聞牟利的「內容農場」生意，最後則是加強與新聞從業員合作。

站透過網絡廣告賺錢。APEC 籲助 40 億「無網」人士 另外，朱克伯格前日在秘魯亞太經合組織(APEC)會議發表講話，呼籲各國領袖協助全球 40 億「無網」人士使用網絡，改善生活品質。他表示，「無網」人士難以從互聯網的經濟潛力中獲益，亦無法享受科技、教育及醫療進步的好處，堅信只要協助他們上網，便能紓緩貧窮問題。

## 阿勒頗東部醫院全癱瘓 移幼嬰出育嬰箱

敘利亞政府軍及俄羅斯軍方自上周起，猛烈轟炸由敘利亞反對派武裝控制的阿勒頗東部，世衛表示，當地所有醫院都因遭到空襲而癱瘓，當地唯一一所兒童醫院更於上周四被摧毀，救援人員被迫將幼嬰移出育嬰箱，用毛氈包裹放在地上。敘軍前日繼續轟炸人口稠密地區，造成 48 人死亡，包括最少 5 名兒童。阿勒頗西部一間小學昨日遭反對派武裝的火箭擊中，至少 8 名小童被殺。



空襲對當地醫院造成極大破壞。路透社

## 印列車出軌 115 死 6 年來最嚴重

印度北方邦昨日凌晨有火車出軌，由於事發時大部分乘客都在睡覺，導致傷亡嚴重，至少 115 名乘客死亡，150 人受傷，加上仍有不少人被困，不排除死亡人數會繼續上升，成為 6 年來死傷最嚴重火車事故。鐵路部長對事件表示難過，承諾調查原因及追究責任，暫未知是否與鐵路設備老化有關。

地。有死裡逃生的乘客憶述，事發時聽到一聲巨響，隨即被嚇醒。 ■法新社/路透社/美聯社



列車出軌後，車卡撞至粉碎。法新社

## 「超高清電視」最精密氣象衛星升空

被譽為史上最精密的氣象觀測衛星，由美國國家海洋及大氣管理局(NOAA)研發的「GOES-R」，前晚成功升空。新衛星能提供更精確、更詳細和更快速的氣象預測，例如讓龍捲風警報再提前 20 分鐘發出，足夠拯救無數生命。

就像是「超高清電視與黑白電視」的分別，它的預測速度和準確度「就像超級英雄一樣」。GOES-R 可每 30 秒至 5 分鐘更新氣象資料，除即時天氣資訊，衛星也可改善長期氣候預測，例如季度降雨量等。NOAA 衛星主任沃爾茲表示，新衛星有助飛機避開惡劣天氣，未來發射火箭時也可更好掌握天氣狀況。 ■美聯社/法新社

## 《丁丁》原畫破紀錄 近 1300 萬成交



經典漫畫《丁丁歷險記》之《月球探險》其中一頁原畫，前日在法國艾德拍賣行的拍賣會中，以破紀錄 155 萬歐元(約 1,273 萬港元)成交，較原先估計多一倍。原畫高 50 厘米、闊 35 厘米，由原作者艾爾吉用中國墨水繪製，內容是身穿太空衣的丁丁、愛犬米路及哈達克船長在月球漫步，同時望向地球。艾德拍賣行漫畫專家稱，1954 年出版的《月球探險》是漫畫史的傳奇，形容原畫以非比尋常的價錢售出。 ■法新社

## 浙單身嫗傾盡退休金 派愛心午餐

中午 11 點，浙江衢州城區鬧市一條弄堂口的涼亭內，坐了一群端着飯盒的人，他們都在等着自己那份免費午餐。67 歲的程愛仙像往常一樣開始張羅，她的愛心飯攤「開張」已經半年多，除了自己日常用度，她把每月 5,000 多元(人民幣，下同)退休金全用在做公益上。「我一直單身，沒有太多牽掛，人死錢又帶不走，有人說吃喝玩樂是享受，能幫助別人我覺得很快樂，這才是真享受。」 ■記者 俞畫、通訊員 盛偉 浙江報道

程愛仙就住在涼亭旁一棟老式住宅樓裡，房間約 50 平方米，基本沒什麼裝修，也沒有一樣像樣的傢具。退休前，她在衢州某行政單位上班，現在每個月能領到 5,000 多元退休金。程愛仙沒結過婚，現在也沒什麼家人，沒什麼愛好，也不喜歡旅遊，她最愛做的事，就是幫助他人。「我的錢留着也沒什麼用，一定要花在有需要的人身上。」

電話預約，這樣免得浪費。不過，隨着愛心飯攤在衢州的名氣越來越大，現在每天 30 份飯很少有剩下的。程愛仙盡量每天都變換飯菜口味。「比如今天吃白菜燉肉，明天就會換土豆，反正盡量不重樣，免得他們吃膩了不來了。」程愛仙開玩笑地說：「雖然不用付錢，但我還是要把他們當成顧客，讓他們感到世界是溫暖的。」

現在，程愛仙每天早晨 8 點醒來，吃完早飯，就往菜場跑。為了節省開支，供 30 個人吃的米和菜，她總是自己扛回來。為了免去上下樓之苦，「廚房」就設在樓道裡，十米之外就是派飯的涼亭，搬運飯菜十分方便。

盼再辦民工子弟學校 之前，程愛仙辦了一所民工子弟學校，因為學費低甚至免費的做法，曾被當地媒體多次報道過。程愛仙介紹稱，1997 年，她在街上補鞋時，補鞋匠是一名中年婦女，帶着個十歲的孩子。當時，小孩沒戶口，無法在城裡上學，留在鄉下又沒人管，只好輟學帶在身邊，跟着學補鞋。退休後，程愛仙拿出畢生積蓄，又找了幾位不要工資的退休教師，張羅起了這所民工小學。前

### 每天變換飯菜口味

程愛仙的免費飯攤每周開放 5 天，周三周四休息。涼亭的一根柱子，掛着一塊紙板，上面留着程愛仙的手機號碼，有需要吃飯的人可以提前打



程愛仙(前)給人盛飯。本報浙江傳真



大家在吃熱騰騰的免費午餐。本報浙江傳真

## 網絡大V助農 直播挖山藥

被當地村民稱為「山藥女神」的 80 後網絡紅人王瑤與網絡大V劉五一、趙雲龍等日前齊聚河南省焦作市溫縣的一個山藥種植地，參加第二屆溫縣山藥太極尋根記活動，現場體驗挖山藥的過程並進行網絡直播，藉此幫助當地農民推廣山藥。不少網友看到之後驚歎稱，原來挖山藥那麼難。需要掘地一米多深，而且每一鐵鍬都要特別小心，否則山藥很容易被挖斷。有的人在現場用了十多分鐘才挖到一根完整山藥。



網絡大V劉五一向網友展示他挖出的第一根山藥。本報焦作傳真

### 土地十年只能輪種一次山藥

劉五一介紹稱，土地十年只能輪種一次山藥，這是因為山藥在地底長得長而密，吸收很多土地養料，如果連續種植，不僅山藥長不好，還容易招致病蟲害。喜歡環球旅行的王瑤，走到哪裡，便把山藥文化帶到哪裡。王瑤表示，希望把家鄉溫縣的鐵棍山藥賣出去，讓更多的人品嚐到正宗的鐵棍山藥。溫縣地處豫北平原西北部。這裡土地肥沃，土質獨特，降水豐沛，四季分明，悠久的歷史和得天獨厚的自然條件為溫縣孕育了古老而珍貴的懷山藥、懷地黃、懷牛膝、懷菊花「四大懷藥」。據了解，2016 年溫縣鐵棍山藥種植面積 2.2 萬畝，以鮮貨銷售為主的壠地山藥面積為 1.1 萬畝，中秋節至今已採挖銷售 2,800 畝，目前僅剩餘 8,200 畝，除去部分企業深加工產品原料消耗外，今年真正的溫縣鐵棍山藥上市量僅為 6,000 噸左右。 ■記者 劉蕊 焦作報道

## 滬 260 架鋼琴合奏 紀念莫扎特誕辰



小琴童一起參加合奏。記者章蘿蘭攝



260 架鋼琴在上海虹橋綠谷合奏。記者章蘿蘭攝

在中國鋼琴泰斗劉詩昆和世界鋼琴大師喬治·路易斯·普列次的領銜下，260 架鋼琴與 100 人合唱團昨日在上海虹橋綠谷共奏華章，紀念莫扎特(1756-1791)誕辰 260 周年。「紀念莫扎特誕辰 260 周年鋼琴藝術盛典」以虹橋綠谷的七幢大樓和中心廣場為舞台，在錯層式的空中花園、屋頂花園、地面、下沉式庭院等五個層面，佈置了 260 架鋼琴。最震撼的是鋼琴合奏與大合唱，先是一曲中國風的《茉莉花》，然後是壓軸曲目、莫扎特的《聖體頌》。主辦方透露，是次活動將衝擊「大世界健力士」的「規模最大的紀念莫扎特誕辰鋼琴演奏會」紀錄，有關公證機構亦在現場做了取證工作。 ■記者 章蘿蘭 上海報道

## 11 隻野生東北虎東北豹「定居」黑龍江自然保護區

從黑龍江老爺嶺東北虎國家級自然保護區獲悉，專家根據監測數據推斷，目前有 4 隻野生東北虎和 7 隻野生東北豹在保護區內「定居」，這一跡象表明當地森林生態正在逐漸轉好。老爺嶺東北虎國家級自然保護區位於中俄邊境，東部與俄羅斯濱海邊疆區的東北虎、東北豹保護區域毗鄰，南部與吉林省理春東北虎國家級自然保護區和汪清國家級自然保護區相鄰，是東北虎遷移的重要生態廊道。據保護區管理局副局長任善清介紹，紅外線相機近年多次捕捉到野生東北虎豹的畫面。僅在今年，保護區就拍攝到野生東北虎 5 次，東北豹 17 次。最近一次東北虎畫面出現在今年 8 月份。 ■新華社



紅外相機拍攝到的東北豹。網上圖片